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A magyar parlament fontos ülése —- Ä parlamenti bizottság kérdése Rádiós István a 
Szózatot citálta Szuboticán Meghalt BSalia Lujza Kisantant konferencia Blédben

Sddig 117 miüiő a megtaüariias a éüdzséően
Beogradból jelentik: A pénzügyi bizottság 

délelőtti ülésén az erdő- és bányaügy! minisz­
térium költségvetését tárgyalták. Ni kies minisz­
ter hosszabb expozé keretében foglalkozott a 
bányászat súlyos válságával, ami nehéz feladat 
elé állítja. Hozzájárul ehhez még az erdők foly­
tonos pusztulása is.

Radonics Jovan elnök ezután bejelentette, 
hogy eddig a külügyminisztérium kivételével 
2103 tisztviselőt redukáltak, ami 117,899.455 
dinár megtakarítást jelent.

Setyerov Szlavko a délelőtti ülés utolsó 
szónoka hosszú beszédben bírálja az erdő- és 
bányaügyi minisztérium munkáját, amely a 
hozzá nemértés folytán került súlyos helyzetbe. 
Ha az állami bányák nem jövedelmeznek, ma­
gánosoknak kell eladni, igy legalább egészsé­
ges konkurrencia fog kifejlődni és a munkások 
is jobb béreket kapnak.

A délutáni ülés előtt a többségi képvise­
lők a vallásügyi tárcáról tárgyaltak. A fél öt 
órakor kezdődő ülésen Kulovec tiltakozott az 
ellen, hogy az állami bányák hitelét csökkent­

sék. A minisztériumnak jobban kell fizetni a 
munkásokat. Felhívta a miniszter figyelmét, 
hogy a trbovlyei társaság fizeti legrosszabban 
bányászait.

Husszein Alics a boszniai erdészeti viszo­
nyokkal foglalkozott. Követelte, hogy Bosznia 
és Hercegovina szegény lakossága ingyen vág­
hasson fát az erdőben. Kifogásolta, hogy az 
állam nagyon sok szenet vásárol magáncégektől.

Sumenkovics llija szemére vetette a mi­
niszternek, hogy nem készített pontos mérleget 
és leltárt.

Nikics miniszter válaszolt még Sumenko­
vics néhány kérdésére, mire a bizottság 19 
szavazattal 6 ellenében megszavazta a minisz­
térium tárcáját.

Utána azonnal megkezdték a vallásügyi 
minisztérium tárcájának tárgyalását, amely a 
késő éjjeli órákig tartott.

Ki antant konferencia
Nincsics tegnap Seba csehszlovák követ­

tel tárgyalt a kisantant konferencia ügyében, 
amely január 20-án lesz Blédben.

Stádics minden jót Ígért a magyaroknak
Radics Sztepan közoktatásügyi ^ miniszter 

szombaton délután érkezett meg Suboticára, 
ahol vasárnap délelőtt a Városháza mögöbi 
téren tartott népgytilésen nagy beszédet mon­
dott. Rádics beszédében a magyarokkal is fog­
lalkozott és a következőket mondotta:

— Akik tudtok magyarul, emlékeztek an­
nak a nagy, tiszteletreméltó és mélyreható köl­
tőnek, Petőfi Sándornak, aki szerb származású 
volt, Szózat cimü versére (Rádics tévedett, a 
Szózatot Vörösmarty Mihály irta), amely a ha­
záról szól, de nemcsak a magyarok hazájáról, 
hanem mindenki hazájáról:

rA nagy világon c kiviil nincsen szamodra 
hely, áldjon vagy verjen sors keze, itt élned,
halnod kell". . .

Ez figyelmeztetés a mi magyarjainknak,
akiknek szép magyar városaik vannak, hogy 
szeressék ezt az országot, mert az állam nem 
fantázia, hanem valóság. Az ország nem rongy­
darab, amit a vásárra hurcol a kereskedő^ A 
nii magyar testvéreinket 48-nak szelleme ke 1, 
hogy áthassa. Kossuth Lajos szelleme az első 
volt azok között, akik sürgettek a balkáni fe- 
derációt. Már Miletics Szvetozár mondotta:

„Vigyázzatok magyarok, mert elvesztek a

szláv tengerben, amely még csendes, de az 
óceán holnap hullámokat verhet.“

Ebben az időben kinevették Mileticset. 
Üldözték. Nem magyarok. Jött-mentek. Idegen­
ből jött álmagyarok,meet nem azok a magyarok 
akik frankot hamisítanak (Nagy derültség). 
Egyszer aztán felébredt a magvar paraszt is. 
Több esze volt, mint a tanítóknak. Jó a pa­
raszt esze. (Általános és percekig tartó zajos 
derültség). Kívánom a magyar népnek, hogy 
érezze jól magát ebben az országban és akkor 
nem csak annyit kap, ami a békeszerződések 
szerint kijár neki, hanem sokkal többet a biz­
tosított jogoknál, mert ezt megérdemli.

Lássátok, mi európai civilizációt aka­
runk. Dolgozni és alkotni. Most Genfben ha 
elmegyünk a Népszövetség ülésére, már nem 
érhetnek bennünket szemrehányások, hogy 
nem tiszteljük a kisebbségek jogait és elhanya­
goljuk őket. Az ilyen figyelmeztetések elmarad­
tak. Ez annak az eredménye, hogy többet 
akarunk adni a nemzetiségeknek, mint ameny- 
nyi megilleti őket. Sokat kapnak meg tőlünk, 
majd ha az ország belső bajai rendeződnek.

Éljenek a nemzetiségek. Éljenek a ma­
gyarok! Éljen az ország!

a |m|földön lefolytatott nyomozás eredménye
z . f I Z /. . . M 1 O 1 7 Q El’ ík i Fi í

Budapest január 18. Zadravetz István tá­
bori püspök szerepe most mar teljes tisztáz 
nyert Vasárnap az ügyész leta/t''z,a, i5a|.. ,ä. 
tett előterjesztést, amit a vizsgálóbíró elutas - 
tott. Az ügyész erre a vádtanácshoz felebbezett 
a vizsgálóbíró határozata eilen. / '■ ‘ . ,
ma délben háromnegyed egy órakor hírd- 
döntését Zadravetz lsiván tábori phsp > gy • 
ben. A vádtanács az ügyész letartóztatást tndi -

ványával szemben, a vizsgálóbíró határozatához 
járult hozzá, amelynek értelmében Zadravetz 
István tábori püspök letartóztatásától eltekint, 
mert sem a bűnösséget beigazolva nem látja, 
sem pedig szökéstől tartani nem kell.

A frankhamisítás ügyében a vizsgálóbíró 
nyolc oldalra terjedő végzése részletesen .fog­
lalkozik Zadravetz István tábori püspök szere­
pével és megállapítja, tiogv a püspök nem vett

részt a hamis frankok előállítási munkájában 
Megallapitást nyert az is, hogy a hamis fran­
kok forgalomba hozatalánál sem működött közre 
és szerepe csupán abból állott, hogy az érde­
keltektől esküt vett ki. Rába Dezső kihallgatá­
sának jegyzőkönyve szerint az eskü irredenta 
eskü volt úgy, hogy a püspök maga sem tudta, 
mi rejlik az eskü mögött. Zadravetz átnyújtotta 
az eskűmimát, amelyben még irredenta vonat­
kozás sincsen és csak abból áll, hogy az esküt 
tett emberek fogadalmat tesznek a hazafias cél 
titokban tartására, ilyen körülmények között a 
vizsgálóbiró Zadravetz ügyében a törvény által 
előirt nyomós terhelő okok felmerülését fenn­
forogni nem látta, minélfogva letartóztatását 
mellőzte. Ezzel Zadravetz ügyének ez a része 
befejeződött, amennyiben a vádtanács döntése 
ellen nincs jogorvoslásnak helye.

Vasárnap letartóztatták Ferdinand! László 
doktort, Ferdinándi. volt belügyminiszter unoka- 
öccsét. A vizsgálóbíró ma délután szabadlábra 
helyezte Ferdinandit.

A franciák külföldi nyomozása
André Benőit francia rendőrprefektus teg­

nap este érkezett vissza Budapestre és megér­
kezése után azonnal tanácskozásra jöit össze 
a többi francia kiküldöttel.

Az Esti Kurír felkereste a rendőrtanácsost 
Hungária szálló beli lakásán, aki külföldi útjá­
ról a következőket mondotta: Néhány nappal 
ezelőlt kézhezkaptam a Hágában letartóztatott 
három magyar vallomását, amely érdekes ada­
tokat tartalmaz és egészen uj megvilágításba 
helyezi az ügyet. Tudomásom szerint a buda­
pesti rendőrség czideig nem kapott teljes és 
kimerítő értesítést a három hágai letartóztatott 
vallomásáról. Ez az első pontos okmány, amely 
a három magyar vallomását tartalmazza. Jan- 

I kovics vallomása pontosan feltárja a bonyodal­
mas ügy minden részletét 1925. januáitó! 
kezdve. Mindazoknak a nevét is ismertette 
akivel az üggyel kapcsolatban érintkezésben 
állott. Tudomásom szerint uj nevek is fordul­
nak elő ebben a vallomásban. Jankovics beis­
merő vallomását, Marsovszky vallomása tá­
masztotta alá, míg Mankovics vallomása jelen­
téktelen. Ez a fiatalember csak kisebb dolgokra 
vonatkozóan adott információt. Az ő vallomása 
a nyomozás szempontjából nem jöhet számí­
tásba. Milánói nyomozásom annyiban is siker­
rel járt, hogy megtudtam, hol helyezték el a 
magyarországi frankhamisitók a It »mis bank­
jegyeket

Benoit még azt is mondotta, hogy a 
rendőrségen tett látogatása után Sztraclte Gusz­
táv főügyészt is felkeresi, hogy nyomozása 
eredményéről őt is informálja. Véleménye sze­
rint ezek az adatok a nyomozás eredményét 
lényegesen előbbreviszik. Benoit jelentése után, 
a mai nap folyamán esetleg újabb őrizetbevé- 
u-lekie esetleg letartóztatásokra kerülhet a sm.

Nádosy havat söpör
Via reggel a Markó-uccai fogházban Ná­

dosy a letartóztatott országos főkapitány egy 
fogházőr utján azt a kérést terjesztette a fog­
ház gondnoka elA, hogy a számára engedélye­
zett egvörai séta helyett engedjék havat sö-



w

.

Ovi

:;;rni. Ná'.l- >\ ugyanis ezelőtt órák hosszat tor- 
,as.'.o'' nap ma éh rendszeresen sportolt, most 

pedig attő fél, hogy elernyednek az izmai. A 
foghazgondnoiNsag teljesítette a kérést és reg- 

féle'er.c óra újban Nádosynak söprűt ad­
tak a kezébe*. Egy óra hosszat söpörte azután 
a fogház udvarán fegylülemlett havat.

Nádosy átadta hivatalát
Nadosyt ma délben a belügyminiszté­

riumba vitték, hogy adja át hivatalát. Nádosy 
m-gérkezéséről azonnal értesítették Diószeghy 
miniszteri tanácsost, aki besietett és azonnal 
bevonultak a országos főkapitány párnázott 
ajtóju szobájába, amelyet nyomban magukra- 
zartak és megkezdték a munkát Nádosy egyes 
függőben lévő ügyekre vonatkozóan adott tel- 
vi’ágosifást. amelyek elintézését megkezdte, de 
be nem fejezte.

A rendőrségen
A budapesti főkapitányságon a frankhami­

sítás nyomozása ügyében, a mai napon nem

történt semmi. Ezt úgy magyarázták a főkapi­
tányságon, hogy a nyomozást illetőleg most 
minden az ügyészségen játszódik le. Ennek 
ellenére n főkapitányság összes rendőrtisztvise- 
löi és detekiivjei permanenciában vannak, hogy 
szükség esetén megfelelő rendelkezéseket esz­
közölhessenek A holnapi napra való tekintettel 
olyan rendelkezéseket adtak ki, hogy az összes 
detektívek, reggel hat órakor tartoznak meg­
jelenni a főkapitányságon. A délutáni órákban 
ezt a rendelkezést akként módosították, hogy 
a detektívek, akik eddig két turnusban nyolc 
és tizenkét órakor jelentkeznek a főkapitány­
ságon, a holnapi napon mindannyian nyolc 
órakor tartoznak megjelenni. A főváros rend­
jének biztosítását Törők János rendőrfőtanácsos 
kezébe tették le. Mindenütt megerősítik a rend- 
őrörszemeket, azonkívül a főkapitányságon lo­
vas rendőri készültséget állítanak fel. A fő- 
kapitányságon minden esetleges rendzavarással 
szemben és minden tekintetben garantálják a 
főváros biztonságát és nyugalmát.

7incsics külügyminiszter szerint. a hivatalos Magyarország 
is bele van keveredve a frankhamisításba

Beogradhól jelentik: A külügyi bizottság 
.-.romháti ülésén Secserov demokrata képviselő 
r.erdést intézett a külügyminiszterhez, hogy 
Kormányunk milyen álláspontot foglal el a 
nugyarorszag: frankhamisítással szemben

Nineties külügyminiszter nyomban vála­
szolt és a következőket jelentette ki: A kor- 
m íny éberen figyeli a frankhamisitási affért,
amelynek kétségenkivül politikai háttere van. ; fásában

Az ügybe a hivatalos magyar kormány, vala­
mint állami intézmények is bele vannak ke­
verve. Ugyancsak hivatalos személyek és hiva­
talos intézmények voltak azok, amelyek 1920- 
ban hamis százdinárosokat gyártottak. Ez voit 
rendőrhatóságainak véleménye és ezek után 
érthető, hogy miért támasztottak akadályokat 
hatóságainkkal szemben a nyomozás leíolyta-

Pártközi konferencia a frankhamisításról
Budapest, január 18. Szcitovszky Béla a 

nemzetgyűlés elnöke mint ismeretes, ma dél­
előtt féltizenegyre pártközi értekezletre hivla 
össze a nemzetgyűlés pártjait arra való tekin­
tene!, hogy a nemzetgyűlés összeülése eiőtt 
lehetőleg tisztázza azokat a kontioverz kérdé­
seket, amelyek a frankhamisítás utján az utóbbi 
időben kiélezték a polituai helyzetet A párt­
közi értekezletre egymásután érkeztek Bethlen 
miniszterelnök, Almássy, Andrássy, Apponyi, 
Ugrón. Ernszt, Rassay, Mesko, Szilágyi, Friedrich. 
Gömbös és még sok képviselő.

Az értekezlet megnyitása előtt megjelent 
a házban Viszony! Vilmos nemzetgyűlési kép­
viselő Ruppert Rezső kíséretében és bejelen­
tette Szcitovszky házelnöknek, hogy az érte­
kezleten a baloldali polgári ellenzék részéről, 
a demokrata, valamint a Kossuth párt tagjai 
nem vesznek részt Elmaradásuk nem Szcitov­
szky elnök személye ellen irányul, hanem, mert 
nem akarnak a fajvédőkkel bizalmas tárgyalás 
keretében összeülni. Egyben bejelentették, hogy 
a párt szónoka részére, a holnapi ülésnapra 
sürgős interpellációra való engedélyt kérnek.

Erre a kérésre a házelnök természetesen 
választ adni a felszólalást illetőleg nem 
tudott.

Vászouyi és Rupert ezután eltávoztak a 
nazb I. Az újságírók a bejelentéssel kapcsolat­
ban kérdést intéztek Haller István és Gömbös 
Gyula nemzetgyűlési képviselőkhöz. Haller 
annak a nézetének adott kifejezést, hogy ha­
sonló eset még sohasem fordult elő. A bal­
oldali ellenzék polgári pártjának ez a maga­
tartása szembekerül a politikai illemmel. Göm­
bös erélyes hangon kelt ki, rámutatva arra, 
hogy Vaszonyték állá. pontja indokolatlan és 
gyerekes, amely csak azt igazolja, hogy ók 
nein « bűncselekmény minden részletében 
való felderítését tartják fontosnak, hanem a 

• tnkhamisitás csupán abból a szempontból 
érdekli őket, milyen politikai tőkét tudnak 

óból kovácsolni, a maguk uralomra jutasa 
v íjából Eljárásukban ugyanazt a politikai 
h ’.ndabandátást látja, amellyel 1918 ok-.óberé- 
len ^le "ítélték meg a közvéleményt, holott 
edm ke l, hogy csupán a radikális zsidóság 

forradalmi felfogású elemeinek jelentéktelen 
csoportja áll mögöttük. Most nem Bethlen 
í-tvan Kormányzatáról van szó, hanem a nem­
zeti becsületről, amelynek megvédésére az ösz-

szes pártoknak össze kell fogni.
A pártközi értekezletet tizenegy órakor 

nyitották meg, a konferencia természetesen 
zárt ajtók mögött folyt le.

A pártközi konferencián Szcitovszky elnök 
felolvasta a szociáldemokrata párt levelét, 
amelyben bejelenti, hogy a kormánnyal szem­
ben bizalmatlan, és ezért a pártközi konferen­
ciáról távolmarad. Hasonlóképpen bejelentette 
Vázsonyi és Rupert ilyenirányú nyilatkozatát. 
Sajnálkozását fejezi ki, hogy a helyzet igy 
alakult, mert ez nagyon megnehezíti a nem­
zetgyűlésnek e tekintetben kötelességszerüen 
reáháramlo kiegyenlítő szerepét. A pártközi 
konferencia összehívását az tette szükségessé, 
hogy bizonyos kérdésekben, amelyekben a ház 
tanácskozásának méltóságát kell megvédeni, 
valamiféle megállapodást hozzon. Reméli, hogy 
az értekezlet a feladatát a fentebbi körülmé­
nyek ellenére is sikeresen oldja meg. Ezután 
Bethlen István szólalt fel, aki kijelentette, hogy 
a pártközi értekezletet azért hívták össze, 
mert informálni kívánja a pártokat a helyzet­
ről és módot adni a politikai felelősség meg­
vitatására. Ennek a kérdésnek a megvitatására 
különben a nemzetgyűlésen is alkalom adódik 
ahol kimentő választ fog adni a frankhamisí­
tás ügyében. Andrássy gróf kijelenti, hogy nem 
vesz részt a parlamentnek ebben a vitájában.

Friedrich István parlamenti bizottság ki­
küldését indítványozza a frankham'sitási ügy 
részleteinek megvitatására, mert a bizottság 
működésében bizonyára résztvesznek azok a 
politikai pártok is, amelyek most tartózkodnak 
a pártközi konferencián való részvételtől, ilyen 
módon alkalom nyílik arra, hogy a kérdés 
megvitatásában valamennyi párt résztvegyen. 
Bethlen István gróf Friedrich javaslatának el­
vetését proponálja, mert semmiféle szükségét 
nem látja a bizottság kiküldésének, hiszen a 
maga részéről úgyis enunciációt kiván tenrn az 
ügyről Gömbös Gyula két deklarációt tesz Az 
elsőben clitéli a baloldal gyerekes és komoly­
talan állásfoglalását, amellyel kivonta magát a 
pártközi értekezletből. Elítéli azt a beteges mo­
hóságot, amellyel a frankhamisítás ügyét fel­
használva a baloldali radikális párt politikai 
előnyszerzésre akarja kihasználni ezt az ügvet 
A második deklarációjában tiltakozik az ellen
;\vid ullen ,^intha a kormá”y és a fajvédők 
kozőti bármiféle paktum volna. A fajvédő sajtó

valóban támogatta a legutóbbi események so­
rán a kormányt, ez azonban nem a paktum 
következménye, hanem az a belátás, hogy a 
szélső baloldal demoralizáló és a közvéleményt 
szuggerálni kívánó magatartásával szemben, 
kénytelen a hazafias gondolatot reprezentáló 
kormány mellé állni ebben az ügyben.

Parlamenti bizottság
Mint a Magyarország munkatársa hiteles 

forrásból értesül, a politikai bonyodalom meg­
oldására a parlamenti vizsgálóbizottság kikül­
dése volna a legalkalmasabb, amelvnek esz­
méjét a pártközi konferencián Friedrich István 
vetette fel. Bethlen a pártközi konferencia vé­
gén már hajlandónak is mutatkozott, hogy 
hozzájárul ehhez a megoldáshoz, ténvleg azon­
ban nem járulhatott hozzá, mert a demokrati­
kus blokk nem volt képviselve az értekezleten 
Határozat hozatal nélkül oszlott szét tehát az 
értekezlet, azonban Friedrich vállalkozott arra 
hogy nyomban felkeresi Vázsonvit és kiesz- 
közll nála, hogy a blokk járuljon hozzá ehhez 
a megoldáshoz.

A demokrata blokk nemzetgyűlési kép­
viselői közül, Vázsonyi Vilmos, Hegvmegi Kiss 
Pál, Pakots József, Létay Ernő, Rupert Re-ső 
és Szakács Andor tanácskozásra jöttek össze 
Baross János lakásán, hogy a pártközi kon­
ferencia eredményét megtárgyalják. A meg­
beszélésen Friedrich István is résztvett. hogv 
a felvetődött megoldás elfogadásáról tárgyaljon 
Ekkor már ott volt a szociáldemokraták részé­
ről Peyer Károly képviselő. Friedrih előadta az 
értekezleten előterjesztett és fenntartással el­
fogadott indítványt és a jelen voltak nyilatko­
zataiból meg lehetett állapítani, hogv a' demo­
krata ellenzék a maga részéről szintén elfo­
gadja ezt az indítványt. A szociáldemokrata 
párt nevében Peyer véglegesen nem nyilatkoz­
hatott, mert előzőleg a párt politikai frakciójá­
val meg kell, hogv tárgyalja ezt a kérdést A 
szocialista képviselők ma este hat órakor tarta­
nak értekezletet és azután felmennek Baross 
János lakására, ahová nyolc órakor, az egysé­
ges párt értekezlete előtt Szcitovszky Béla is 
felmegy és külön tanácskozást folytat az ellen­
zék tagjaival. Beavatott helyről nyert értesülés 
szerint most már semmi akadálya sincs annak, 
hogy parlamenti bizottság vizsgálja ki a frank­
hamisítás ügyét.

A szociáldemokraták álláspontja már na­
pokkal ezelőtt az volt, hogv ebben az tigvben 
parlamenti bizottságot kell kiküldeni. Ezzel a 
határozattal a holnapi ülés sima lefolyása biz­
tosítva látszik és igv előreláthatólag csak egv 
felszólalás lesz. amikor a parlamenti bizottság 
kikiildetésérfek szükségét megindokolják.

Még nincs döntés
Bethlen István gróf miniszterelnök negyed- 

háromig tárgyalt a ház elnökével. Amikor el­
hagyta az elnöki szobát, az újságírók közrefog­
ták a miniszterelnököt.

lörtént e döntés kegyelmes uram?
Még nem, döntés csak az utolsó pillanat­

ban lesz, mielőtt felállók.
azután azt kérdezték a miniszterelnöktől 

hogy milyen a helyzet.
Maguk jobban ismerik a helyzetet mint 

én, válaszolt mosolyogva a miniszterelnök és 
távozott a házból.
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ß természetes kesertiviz.
8 Rendkívül alkalmas hosszabb ideig tart 
Lj 'vökürára. Rendben tartja a gyomor és az 
I összes emésztő szervek működését
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A Litke pezsgőgyár Beog.adban
Pécsről jelentik: A pécsi Litke pezsgőgyár el 
na arozta hogy üzemét Beogradha fogja ü 
helyezni. Az áthelyezés rövidesen megtörténő
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Még nincs megegyezés a 
moziadó körül

Egyelőre továbbra is fizetni kell a 
felemelt városi adót

Jelentettük múltkor, hogy a belügyminisz­
térium B. B. B. osztálya szigorúan eltiltotta a 
városi tanácsot bármilyen adó illetéktelen sze­
déséről addig, arnig a belügyminisztérium nem 
járult hozzá annak végrehajtásához. Időközben 
azonban Novisadra érkezett Alekszijevics Mita 
a B. B. B. osztály főnöke, aki tárgyalásokat 
folytatott a városi tanács exponenseivel és állí­
tólag a tanács kapacitáiására megígérte, hogy 
visszavonja rendeletét és szabadkezet enged a 
városnak az adók további beszedésére. A vá­
rosi tanács azonban ugylátszik mégis belátta, 
hogy Novisad egyetlen moziját mégsem lehet 
a végromlásba kergeti s hogy mégis csak oko­
sabb, ha valamit behajtanak, mintsem elesse­
nek minden jövedelemtől, ha a mozi nem mű­
ködik tovább. Ennek folytán a tanács meg­
egyezési tárgyalásokba bocsátkozott az Apolló 
mozi igazgatóságával és a tegnapi megbeszé­
lésen már hajlandó volt a 3 dináros adót 2 
dinárra leszállítani, amibe azonban a mozi igaz­
gatósága nem egyezhetett bele, mert nem vál 
lalhatja a felelősséget a közönség további meg­
terheléséért. A tárgyalások tehát egyelőre félbe­
szakadtak és csütörtökön folytatódnak. Addig 
még a régi adóilletékek maradnak érvényben.

Érdekes különben, hogy a közönség egy­
általában nem akarja a város által kiszabott 
adókat honorálni és a mozi pénztáránál napról- 
napra épületes jelenetek játszódnak le. A kö­
zönség szerint a város nincs feljogosilva az 
adók behajtására s egyszerűen nem veszi tu­
domásul a felemelt helyárakat.

A mozi igazgatósága pedig a csütörtöki 
tárgyalásoktól teszi függővé további magatartá­
sát s ha addig nem jönne létre a megegyezés, 
végérvényesen beszünteti a további előadásokat.

Hogyan ismerhetők fel a 
hamis ezerdinárosok

A belügyminisztérium 
államvédelmi osztályának hivatalos közlése

Az országunkban felfedezett hamis ezer­
dinárosok ügyében a beográdi és a zagrebi 
rendőrség a legerélyesebb nyomozást folytatta 
le, amely teljesen tisztázta a hamisítási folya­
matot és az igazságszolgáltatás kezére juttatta 
a hamisítókat is.

A belügyminisztérium államvédelmi osz­
tálya most a következő hivatalos jelentést bo­
csátotta ki a hamis ezerdinárosok felfedezésé­
ről és azok ismertetőjeleiről.

Abból a böröndből, amelyet Madunics 
Mato, a hamis ezerdinárosok forgalomba ho­
zója hagyott vissza Novagradiskán, 7000 darab 
hamis ezres került elő. A talált ezerdinárosok 
nem egyformák. Az első fajta papirosa a vi­
lágosság felé tartva fényes. Tapogatás által 
megállapítható, hogy a hamis bankjegy simí­
tott. A vizjegy alig észrevehető rajta. Az ábrá­
kon a következő változtatások tűnnek fel: a 
gracsanici templom épület előtt fekete cik-cak 
vonalak és kőtörmelékek láthatók, a hamisítvá­
nyon ezek teljesen hiányzanak. Szent György 
feje teljesen különbözik az eredi rajztól. Hiány­
zik rajta a szemvédő és az ajak. Nyaka és arca 
nem árnyékos, mint az eredetin. Kabátjának 
széle az eredeti bankjegyen piros, a hamison 
sárga. A sárkány feje a hamis bankjegyen majd­
nem fehér, az eredetin piros. Az összes rajzok­
ról hiányzik a relief. A parasztfigura alaptó­
nusa zöldszinü, az eredeti bankjegyen sárgás 
vonalú. A szántó alak fejrajza egészen más, 
mint az eredetin. A föld színe az eredetin sár­
gás és árnyékos, a hamis bankjegyen zöldes. 
A szarajevói képen a Ind baloldalán levő ház­
nak csak két ablaka van, az eredetin azonban 
nyolc. A zagrebi képen a hamisítványon há­
rom villamos sin van, az eredetin pedig négy.

A legkönnyebben a következő ismertető 
jelekből állapítható meg a hamisítvány: 1.1a- 
pintása sima. 2. Vizjegy alig észrevehető. A lő 
vértezete ferdén árnyékos. A másik fajta hami­
sítvány némileg különbözik az elsőtől. Nyomása

erősebb, a piros és sárga színek erőteljesebben 
domborodnak ki, Szent György feje rikító vö­
rös, nem árnyékos, lába izomnélküli, jobb ke­
zén hiányzanak az ujjak. A bankjegy külső ke-

iele tulsötét. A hamisítás üldözéséről szóló mon­
dat betűi tuikövérek, a lóizmokat ábrázoló vo­
nalak teljesen hiányzanak. Ez a legfontossahb 
ismertető jel.

A villamos elé vetette magát, mert félt, hogy
kiutasítják

Egy magyar állampolgár tragédiája Noviszadon
Vasárnap este 7 órakor izgalmas esemény j 

játszódott le a Fuiaki utón. Amikor a 30 as 
számú villamos kocsi elindult a végállomásról 
a város felé és a kórház közelébe ért, Lénárd 
László molorvezető egy jóiöltözöü, idősebb 
úriembert vett észre a sínek mentén, aki több­
szöri csengetés dacára sem akart félrealiani. A 
motorvezető erre kikapcsolta az áramot és 
meglassította a kocsi sebességét. Az ismeretlen 
úriember a villamos közeledtére kissé féireug- 
rott, de amikor a kocsi közel jutott hozzá, fel­
emelte mindkét karját és szó nélkül a villamos 
elé vetette magát. A motorvezető nyomban le­
fékezte a kocsit, de a kerekek már elkapták a 
szerencsétlen embert. Lábát úgyszólván lenyisz- 
szantották, a motor pedig teljesen összelapitotta 
a fejét és a feiismerhetetlenségig összeroncsolta. 
Azonnal fellármázták a városi kórház ügyeletes 
orvosát, aki nyomban a helyszínen termett, de 
már csak a beállott halált konstatálhatta. A 
rendőrség megállapította, hogy az öngyilkos 
Korosics Károly 42 éves magyar állampolgár, 
aki nemrég érkezett Novisadra apja Körösi.s 
József látogatására. Koiosics Novisadon akart 
letelepedni és itt álláshoz jutni, s apja kijelen­
tése szerint már két hónappal ezelőtt letelepe­
dési engedélyért is folyamodott a belügymi­
nisztériumhoz, ahonnan azonban nem kapott 
választ. Utóbbi időben azután állandó rettegés­
ben élt, hogy kérvényét kedvezőtlenül fogják

elintézni s hogy kiutasítják.
Fűhöz-fához szaladgált, hogy segítsenek 

rajta, de senki sem akart eljárni az érdekében. 
Az állandó rettegés annyira megviselte, hogy 
kedélybeteg lett. Apja különben kijelentette a 
rendőrségen, hogy fia egy gyógyíthatatlan be­
tegségben is szenvedett, ami valószínűleg szin­
tén hozzájárult életuntságához.

Vasárnap délelőtt azzal távozott el Koro­
sics otthonról, hogy a borbélyhoz megy. Való 
ban be is rért a borbélyüzletbe, ahol megbe- 
retváltatfa magát Hol és merre járt azóta, nem 
lehetett megállapítani, de valószínű, hogy a vá­
ros perifériáján bolyongott. Este 7 óra felé a 
városi fürdőnél Hint fel, ahonnan a kórház felé 
indult. Itt történt azután az öngyilkosság.

A motorvezetőt semmiféle felelősség nem 
terhe'i A szemtanuk egyhangúlag kijelentették, 
hogy az öngyilkos három méternyi távolságból 
vetette magát a villamos elé Ugyanilyen érte­
lemben nyilatkozott Kiss Anna is, a városi 
kórház ápolónője, akinek feltűnt Korosics gya­
nús viselkedése és már-már figyelmez'etni is 
akarta a poszton álló rendőrt, de közben már 
megtörtént a szerencsétlenség.

A rendőrség a tanuk vallomása alapján 
nem indított eljárást a motorvezető ellen. Az 
öngyilkos hulláját átszállították a kórház hulla 
kamrájába, ahol a mai nap folyamán felbon­
colják.

A frankhamisítás nagy szerencsétlenség a nemzetre, 
mondta Bethlen István gróf, a Le Temps 

munkatársának
Páris, január 18. A Temps mai száma 

hosszabb beszélgetést közöl, amelyet Legoue, a 
lap budapesti tudósítója folytatott Bethlen Ist­
ván gróf miniszterelnökkel.

Mielőtt rátértem volna magának a frank­
hamisításnak az ügyére — Írja a tudósitó — 
szükségesnek tartottam megkérdezni a minisz­
terelnököt, hogy mi a véleménye arról a híresz­
telésről, amely Albrecht főherceg személye kö­
rül támadt, akit bizonyos külföldi lapok bele 
akarnak keverni a frankhamisításba.

A külföldön — mondotta a miniszterei- 
nők — túlságos nagy jelentőségűnek tarlják azt 
a szerepet, amelyet Albrecht főherceg az utóbbi 
időben társadalmi téren betölt. A trankhamisi- 
tási ügy nagy szerencsétlenség a nemzetre, mert 
visszavetette Magyarországot a nemzetközi köz­
vélemény előtt, de remélem, hogy az ügy ren­
dezése után, a külföldön mégis csak különb­
séget tudnak tenni a becsületes és a nem tisz­
tességes emberek között. A magyar kormány 
ebben az ügyben Franciaország érdekeit ugyan 
olyan eréllyel védi, mint Magyarország érdekeit. 
A tárgyalása legnagyobb nyilvánosság előtt fog le­
folyni és a bíróság nem fog zárt tárgyalást tar­
tani. A francia bank, amely ebben az ügyben 
a sértett fél, súlyt helyez arra, hogy a tárgya­
láson képviseltesse magát és képviselője révén 
módjában álljon előterjeszteni indítványait. A 
főügyész a vizsgálatot néhány nap múlva be 
fejezi és az ügy a legrövidebb idő alatt tár­
gyalásra kerül.

— Mit gondol nagyméltóságod, milyen 
indító okoknak engedelmeskedett Nádosy or­
szágos főkapitány és mi a véleménye Nádo- 
syról? Az én véleményem az — válaszolta a 
miniszterelnök, — hogy az egész ügyben 
Windischgrätz volt a felbujtó. Az országos fő­
kapitányt kötelességtudó embernek ismertem. 
Harminc éve szolgált az igazságügyminiszte- 
riumban. Külömböző kormányok alatt hivata- 
loskodott és a legjobb munkatársa volt Vázso- 
nyi Vilmos ellenzéki képviselőnek, amikor Vá-

zsonyi az Eszterházy kormány alatt igazság- 
ügyminiszter volt. Valamennyi miniszter a leg­
nagyobb bizalomnál viseltetett iránta. Amikor 
én kormányra kerültem, Nádosyt már az or­
szágos főkapitányi tisztségben találtam. Nem 
volt semmi okom arra, hogy ebből az állásá­
ból felmentsem.

— Milyen politikai következményei lesz­
nek az országban és a parlamentben ennek az 
ügynek?

— Úgy vélem — mondotta a miniszter- 
elnök, — hogy egy bizonyos időre lesz szük­
ség, arnig a botrány okozta izgalom lecsillapul. 
Miután minden kormány felelős, természetes, 
hogy a kormánynak számot kell adnia cselek­
ményeiről. A parlament legközelebbi összeillé­
sén számos interpellációra van kilátás. En 
ezekre válaszolni fogok és felvetem a bizalmi 
kérdést. Az egész kormány támogat engem 
működésemben és mindentekintetben szolidáris 
Természetes a-, is, hogy a kormány a kor­
mányzó bizalmát élvezi. Ezt a bizalmat meg­
kaptam már a bünügy kezdetén és ez megma­
radt az ügy további folyamán is.

Különböző oldalról — vetette közbe a 
tudósító — olyan törekvés nyilvánul meg, hogy 
ezf a kérdést a kormányzó helyzete ellen akar­
ják kihasználni.

-- Mondhatom önnek -- folytatta a mi­
niszterelnök, — hogy maga Horthy Miklós kor­
mányzó az első pillanattól kezdve azt az állás­
pontot foglalta el és azt hangoztatta állandóan, 
hogy ezt az ügyet minden részletében tisztázni 
kell. Ez alkalommal felkérem a francia közön­
séget arra, hogy kritikával olvassa a külön­
böző híreket, amely Magyarország helyzetét 
nem ismerő bizonyos francia lapokban megje­
lent. Kétségtelen, hogy ezeket az álhireket Ma­
gyarország ellenségei terjesztik, akik végrom­
lásba akarják dönteni ezt a sokat szenvedett 
országot és ebben az álláspontban egyedül az 
vezeti őket, hogy saját érdekeiket Magyaror­
szág rovására szolgálják.
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1926. Január 19. Kedd
Római katolikus: Karút. Protestáns: 

Sára. Görög keleti: Vizkereszt. A nap 
kel reggel 7 óra 41 perckor, nyugszik 4 
óra 41 perckor. A hold kel 10 óra 55 
perckor, nyugszik 11 óra 20 perckor. 
Nemzeti Színház: A gyimesi vadvirág Apolló 
mozi: Féltékenység (Menjon a főszerepben)

Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­
rológiai állomás jelentése). Az időjárásban 
különösebb változás nem várható. A szelek 
gyengék maradnak, legnagyobbrészt felhős 
és ködös lesz az idő, csak a nyugaton he­
lyenként derült. A hőmérséklet mérsékelten 
alacsony.

Jóslat Novisad részére: Csendes, 
leginkább ködös idő. Hőmérséklet—4 fok­
tól 0 fokig. ÍV

— Üzletzárás. A mai gör. keleti Vizke­
reszt napján az üzletek egész nap zárva tar­
tandók.

— Teadélutánok. A NAH vasárnap dél­
után tartotta első ezidei teadélutánját a Maros 
féle vendéglőben. A nagyszámú közönség pom­
pásan mulatott és a legjobb hangulatban a 
reggeli órákig folytatta a délutáni teázást. A 
legnagyobb sikere volt a NAK bájos hölgy­
gárdájának, amely felváltva végezte a háziasz- 
szonyi teendőket. — A RADN1CSK1 ^Sportklub 
a Magyar uccai Szűcs féle vendéglőben ren­
dezte teadélutánját, amelynek szintén nagy si­
kere volt. A táncteremben a fiatalság táncra 
perdült és késő estig ropta a divatos tánco­
kat, rőt még a csárdást is. Attrakciószámba 
ment Mondovics Ferenc és Riszto kozáktánca.
A két kitűnő foothallista olyan tökéletes mű­
vészettel lejtette a nehéz táncot, hogy a közön­
ség szinte tombolva ünnepelte őket. A nagy­
számú közönség a legkedélyesebb hangulatban 
a késő esti órákig maradt együtt.

— A grafikai munkások „Buducnost,, 
dalegyesülete január 23 án (szombaton) a 
Szloboda szálló nagytermében műsoros tánces­
télyt rendez, esti fél 9 órai kezdettel. A rende­
zőség arra kéri a mulatság résztvevőit, hogy 
minél pontosabban jelenjenek meg. A mulatság 
müaora a következő: 1. Munkásüdvözlet, énekli 
a vegyes kar. 2. Váradi: a) Ahogy engem ver 
az Isten, b) 11a bemegyek a csárdába énekli: 
Topái Imre. 3. Heckei Erike Xilophonszólója, 
zongorán kiséri 1 lekkel Mária. 4. Milojevics: A 
kedves anya sírján, éneklik Teodorovics De- 
szanka (szoprán) és Pavlovics Koszana (alt). 
5. Marinkovics: a) Ej, da je meni .. . b) Herz- 
feld: Hol jár itten Pista bácsi, énekli a vegyes 
kar. 6. Magyar kupiék, énekli Mendelsohn Ernő 
7. a) Rubenstein: Asra, b) Flotovv: Bordal a 
Márta cimü operából, baritonszóló énekli Ka- 
csanszki M. 9. Német kupié. 10. Balett-duett, 
előadják Fogarassy Rózsi és Szántai Zsigmond. 
11. Tubaphon szóló. 12. Hollandi tánc. 13. a) 
A bárd, b) Bajics 1.: Bacala sze . . . énekli a 
vegyes kar.

— Adományok a nyomorgó magán- 
tisztviselő részére. Vasárnapi számunkban 
megemlékeztünk a nyomorgó hét gyermekes csa­
ládjáról, aki két év óta munkaképtelen és csa­
ládjával együtt a végső kétségbeesés előtt áll. 
Cikünk nagy viszhangot keltett a nemes em­
berek szivében s már a tegnapi nap folyamán 
többen érdeklődtek a szerencsétlen család sorsa 
iránt. A szegény gyermekeket támogató asztal- 
társaság pedig, amely a Maros vendéglőben 
tartja összejöveteleit, 100 dinárt juttatott hoz­
zánk a szegény család pillanatnyi nyomorának 
enyhítésére. Geyer Károly fogteknikus ugyan­
erre a célra 50 dinárt adományozott.

— Esperantisták figyelmébe. Felké­
rem az U. E A tagjait, hogy f. hó 24-én d. u. 
3 órakor megtartandó évi közgyűlésen megje­
lenni szíveskedjenek. Kívánatos, hogy a tag­
sági igazolványt mindenki hozza magával. 
Markor Nvsity delegito de U. E. A.
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megfialt mafia £ujza
Blaha Lujza meghalt. . .
Vártuk, tudtuk, hogy a tragikus hír nem­

sokára gyászba fogja borítani mindazon vidé­
kekét, ahol magyar szó hangzik, ahol magyar 
nóta szól, ahol magyar kultúra él és mégis 
olyan váratlanul ért bennünket, bíztunk, hogy 
az erős szervezet, amely annyiszor diadalmas­
kodott a pusztító kór felett, most is győztesen 
kerül ki ebből a küzdelemből. Most azonban a 
halál diadalmaskodott és a magyar kultúra is­
mét elvesztette egy nagyságát.

Blaha Lujza két nappal ezelőtt hirtelen 
rosszul lett, ettől a naptól kezdve állott be a 
lassú haldoklás. Szombaton állott be az agónia 
és erős szervezete két napig küzködött a ha 
lállal, amely hétfőn délelőtt 11 óra 10 perckor 
elragadta az élők sorából.

*

Blaha Lujza, a magyar „nemzet csalo­
gánya“ 1850. szeptember 8-án született Rima­
szombatban. Atyja Reindl Sándor színész, anyja 
Ponti Lujza színésznő volt. A keresztségben a 
Ludovika nevet kapta, de „amióta az eszemet 
tudom, mindig Lujzának hívtak“ irja önélet­
rajzában. Atyja katonatiszt volt a negyvenes 
években Nyíregyházán és amikor megismerte 
Ponti Lujzát, kilépett és 1843. február 24-én 
megesküdött vele. A szabadságharc alatt hon­
védtiszt volt, a világosi fegyverletétel után fel­
vette a Várai nevet és színész lelt.

Blaha Lujza öt éves korában lépett elő­
ször színpadra, szerepet azonban nem kapott, 
hanem egy délutáni előadáson, felvonás közben 
énekelte a „Káka tövén költ a ruca“ kezdetű 
dalt. Egy évre rá 1856-ban Kassán kolerában 
meghalt édesatyja. Édesanyja 1857-ben felesé­
gül ment Kőlesi Antal színházi festőhöz, aki 
nagyon megszerette a kis Lujzát. Első szerepét 
hét éves korában játszotta Győrött a „Koldusnő“ 
cimü darabban. Olyan sikere volt, hogy még a 
győri lap színikritikusa is megdicsérte. Nagy 
ízerepet 1863-ban kapott Rimaszombatban.

Blaha Lujza Szabadkán
A magyar vádorszinészet sorsa hozta a 

(is Kölesi Reindl Lujzát Szabadkára, ahol akkor 
Jchtenstein herceg dsidásezrede szolgált. Ennek 
íz ezrednek Blaha János volt a karmestere, aki

felismerte tiszta és szép hangját, amely azon­
ban nagy művelés1 e szorult, lanitani kezdte és 
nemsokára, — bár nagy korkülönbség válasz­
totta el őket — feleségül is vette. Azóta hasz­
nálta a Blaha Lujza nevet. Szabadkáról 1867-ben 
Debrecenbe kerül, ahol már az első S'.inésznő. 
Akkoriban legjobb szerepei a Gerolsteini nagy­
hercegnő, a Szép Galatea, a Kékszakálu her­
ceg és legfőképen a népszínművek voltak. Köz­
ben 1869-ben meghalt Blaha János.

A pestiek 1870-ben fedezték fel Blaha 
Lujzát. Or zágos Csokonay-ünnep volt akkor 
Debrecenben és a pesti újságírók olyan el­
ragadtatással irtak Blaha Lujzáról, hogy a Nem­
zeti Színház 1870 február 4-én meghívta tagjai 
közé. Kérlelések és fenyegetések hatása alatt 
azonban visszautasította az ajánlatot. 1871-ben 
azonban már nem térhetett ki előle és május 
7 én bemutatkozott a pesti közönségnek a 
„Tündérlak Magyarhonban“ Marcsa szerepé­
ben. „Amikor kiléptem a színpadra, olyan taps 
és virágeső fogadott, hogy száz évig se felej­
teném el“ irja első pesti fellépéséről. Ettől 
kezdve hirtelen ívben emelkedik Blaha Lujza, 
hogy soha el nem tűnő fénnyel ragyogjon a 
magyar kultúra egén. A Népszínházban 1875 
október 22-én lápéit fel először és 9 éven át 
maradt tagja, közben 1881 február 21-én meg- 
esküdött báró Splény Ödönnel. Egy évig a 
Várszínházba kötötte szerződése, utána ismét a 
Népszínházhoz ment. Még egy országos kör­
utat tett és azuíán visszavonult a színpadtól. 
Később azonban néha-néha visszahúzta szive a 
színpadra, sőt még filmen is viszontláthattuk.

Blaha Lujza leghíresebb szerepei. A gyi­
mesi Vadvirág, A menyecskék, A szökött ka­
tona, Piros bugyelláris, Peieskei nótárius, Nagy­
mama cimü népszínművekben voltak, de a 
többi talán mind oly jó volt, mint ezek ...

*

Blaha Lujzát szerdán délután három óra­
kor temetik a Nemzeti Színház előcsarnokából. 
Az előcsarnokban a főváros nevében a kultusz- 
miniszter után Sipőcz polgármester fog be­
szélni, Ilovszky János pedig a sírnál.

A főváros diszsirhelyet adományozott 
Blaha Lujzának. Jókai Mór sírjától balra fek­
szik ez a sírhely, szemben Ady Endre sírjával.

— Albertina Ferrari — Ábrányi Emil 
hangverseny Novisadon. A novisadi zene­
kedvelő közönség a legnagyobb fokú érdeklő­
déssel várja Albertina Ferrari és Ábrányi Emil 
együttes hangversenyét, amely szerdán e hó 
20-án este 8 órakor lesz a novisadi Nemzeti 
Színházban. Albertina Ferrari hírneves hegedü- 
müvésznő, hétfőn este Budapesten a rádió állo­
máson hangversenyezett és akiknek alkalmuk 
volt a csodás tehetségű művésznő virtuóz he- 
gedüjátékában gyönyörködni, azok igazat adnak 
Flubay Jenő mesternek, aki Ferrarit a jelenkor 
legnagyobb hegedűművészei közé sorozza. Fer­
rarit Novisadon Ábrányi Emil a budapesti m. 
kir. opera volt igazgatója kiséri zongorán. 
Jegyek elővételben kaphatók a Slavia könyv- 
kereskedésben, Lipkovics tőzsdéjében és a 
Bácsmegyei Napló kiadóhivatalában.

— Nagy vihar Olaszországban. Ró­
mából jelentik: Tegnap délután Középitália fe­
lett heves zivatar vonult át esővel és többhe- 
lyütt jégesővel. Különösen erős volt a zivatar 
Firenzében, ahova egy háromszáz emberből 
álló katonai különítmény vonult ki a vihar ál­
tal okozott forgalmi akadályok elhárhására. 
Genuában a Róma oceánjáró gőzös vizrebocsá- 
tását a vihar miatt el kellett halasztani. Egy 
belga szénszállitó gőzösnek, amelynek kedden 
kellett volna érkeznie Olaszországba, hat nap 
óta semmi hir.

— Kloroformos vonalrablók Romá­
niában. Aradról jelentik: Szilágyi István bu­
dapesti szörrrenagykereskedő háromszázezer 
lejjel egymilliárd magyar koronával és egy 
kétezerötszáz dollárról kiállított utalvánnyal a 
zsebében üzleti ügyben utazóit Bukarestbe. Az 
egyik kisebb román állomáson váratlanul két 
ember lépett he a fülkébe. A jövevények de- 
tektiveknek mondották magukat és hivatkoztak 
arra, hogy a frankhamisítás óta minden ma­
gyarországi utast meg kell vizsgálniok. Felszó­
lították, hogy bőröndjeivel együtt kövesse őket 
az állomás mellett levő rendőri szobába. Szi­
lágyi leszállt a vonatról, a két ember a raktár- 
épület felé vezette. Egy félreeső helyen hirtelen 
leteperték Szilágyit, kloroformos kendőt szorí­
tottak a szájára és az igy elhódított embert 
teljesen kifosztolták. Azután visszavitték Szilá­
gyit a fülkébe. A kifosztott uías csak Tövis 
állomáson tért magához és rémülten vette 
észre, hogy mindenéből kifosztották. Azonnal 
jelentést tett az esetrő a rendőrségen, amely 
most egész Erdélyben nyomoz a két klorofor­
mos rabló után.

—- Elsőrendű tűzifák, porosz kőszén és 
gázkoksz házhoz szállítva, Schwarz Testvéreknél 
Novisad, Haltér 11. sz. 2757-1-0

— Eljegyzés. Ziegler Mártiiét eljegyezte 
Andrics Drágán sorhajóhadnagy, Andrics mi­
niszterhelyettes és neje szül. Jovics fia.
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Paramount filmsláger. — Főszerepben: Bébé I 
Daniels, Adolphe Menjon, Lewis Sionc. |
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Rádió műsor január 19-én
(A városok mellett lévő szám a hullámhosszát jelenti) 

Beogrdd (1650) javítás alatt.
Berlin (505 és 576) délután fél 5 órakor 

hangverseny, háromnegyed 6 órától fél 11-ig 
tudományos előadások.

Budapest, (546) 9.30, 12.30 és 15 órakor' 
Hírek, közgazdaság. 16.30 perckor: Szórakoz­
tató zene. 18 órakor: Az Egészségügyi Reform 
truda előadása. 19 órakor: A m. k. Operaház 
előadása

Bécs (53Q) délelőtt 11 órakor hangver­
seny, délután, negyed 5 órakor hangverseny, 
•tegyed 9 órakor előadás és hangverseny.

Hamimre; (3925) negyed 5 órakor hang­
verseny, 10 órakor tánczene

Münster (410) háromnegyed órakor hang­
verseny

Brcsiau (418) 5 órakor Kálmán operettek. 
München (485) negyed 5 órakor hang­

verseny, 7 órakor Mártha, Flotow operája.
London (365) Daventry (1600) 7 órakor 

hangverseny. 8 óra 25 perckor Mozart hang­
verseny, 9 óra 5 perckor hangverseny, 10 óra­
kor hangverseny, fél 12 órakor tánczene.

— Húszezer munkást kizárt a Citroen- 
gyár. Párisbói jelentik: A Citroen autógyár 
mintegy négyszáz szerelőmunkása bérharc mi­
att sztrájkbalépett. A gyár vezetősége erre ki­
zárta az üzemben foglalkoztatott húszezer mun­
kását.

— Orvosi hir. Dr. üémánd Antal volt 
egyetemi szemklinikái tanársegéd szemspecia- 
íista, rendel naponta délelőtt 10—11 és délután 
2 —4-ig. Dunavska u. 26. i. em

— Caron, Le Narcisse Noir dekánként 
a Soánái.

(x) Tűzifa, koks, porosz szén leg­
jobb, legolcsóbb Vinkovits fatelepén, Örmény­
ül Telefon 257. 2393 1-30

Olaszország—Csehszlovákia 3:2 (1:1) 
Beograd -Zagreb 4:3 (3:2)

a —— in — ft
I TŰZIFA I
1 legolcsóbb, legjobb minőségben kapható 1
1 Oi’varsko indruslrisko druslvo cégnél, I
« Novisad, Jermenski drum. Telefon 208. a

Elitéit végrehajtó
A noviszádi törvényszék bíintetőtanácsa 

tagnap vonta felelősségre Fradi D. Dániel végre­
hajtót, akit az ügyészség hivatalos hatalommal 
való visszaéléssel és sikkasztással vádolt. Az 
előbbit azzal követte el, hogy Igic Ráda desz- 
potsvetiiváni lakástól 55 000 dinár értékű ingó­
ságot lefoglalt, bár csak 97 birkát és 81 bá­
rányt kellett volna Igictől elvenni és Kerovics 
Gyókának átadni. Ugyanezen alkalommal fe­
nyegetéssel kényszeritette Igicet a 3584 dinár 
költség megtizetésére. Fradi azzal védekezett, 
■'Ogy Igicné! nem volt annyi birka, amennyit 
át kellett volna adnia Kerovicsnek és ezért fog­
alt le más tárgyakat, tagadta, hogy kényszerí­
tene volna Igicet a költségek megfizetésére A 
másik vád az volt ellene, hogy a felektől 934 
dinárt átvett okmánybélyegek céljaira, a bélye­
geket azonban nem ragasztotta az iratokra, ha­
nem a pénzt elköltötte. A bíróság sikkasztás 
matt hét havi börtönre, négy évi hivatalvesz- 
ésre és politikai jogvesztésre Ítélte.

§ Felmentették a kémkedés vádja alól. 
4 baranyai határrendőrség 1921. szeptemberé­
ben kémkedés gyanúja miatt letartóztatta Mayer 
lózsefné pél monostori asszonyt Mayerné akkor 
megakarta vesztegetni Obradovics Dragutin 
ratárrendő;tisztet, aki emiatt is feljelentést tett 
diene. A tegnapi főtárgyaláson beigazolást 
m ert, hogy Mayerné összeköttetésben állott 
jugoszláv katonai hatóságokkal, de nem lehe­

ti beigazolni, hogy magyar katonai hatósá- 
■ <kal is összeköttetésben állott volna. A biró- 
r,g Mayernét dr. Székulies védöbeszédc után 

kémkedés vádja alól felmentette és csak 
gvesztegetes miatt Ítélte el 15 napra.

K riebbségi nyeivUnket védelmezi 9», aki 
ul eiöfixetöí szerez a ,,0 é t B Á C S K Á“-nak

* A Nemzeti Színház műsora. Kedd: 
A gyimesi vadvirág. Szerda: Albertina Ferrari 
hegedUtnüvésznö hangversenye. Csütörtök 
őfensége mennyasszonya. Péntek: Traviata. 
(Arhipova és Baranov vendégszereplése.) Szom­
bat: Pirovanje. Vasárnap d. u. Akis Biragi. 
Este: Traviata.

* llicsné -Olivieri Skoplyéba szer­
ződött. Mint értesülünk, llicsné —Öliviéri asz- 
szony, a Nemzeti Színház volt kitűnő prima­
donnája a skopljei színházhoz szerződött. A 
művésznő már el is utazott Novisadról és már 
legközelebb egyik parádés szerepében fog fel­
lépni Szkopjéban. Elárvult szerepeit Michi kis­
asszonynak osztották ki.

I Tűzifa, kőszén, koksz j
LIGNUM BR9ÉÖ P0P09IG cégnél, Icrmcnski drum. 1 

____  Telefon 585. |

A dinér árfolyamai
Bécs . . . 1255.75 I Prága . . 59 80
Budapest . . 1260.50 j Berlin . . . —.—

lanuár
18

i Zürich
zárlat

Beograd
zárlat

Zagreb
zárlat

Newyork
zárlat

Beograd 9.17 1 177.50
Zürich ___ 1092.75 109350 1932 - j
Newyork 517.62 56.475 56 475 ! . !
London 25.16 274.60 274.25 1 486 — 1
Paris 19.525 213.50 --1_ ! 37 7 50
Milano 20.895 228. - 228 25 404,-
Prags 15.305 167.50 167.70 296.25
Berlin 123 27 1345 1345.50 296 25
Budapest —. — 792 50 --.-- 14.v«
Brüsszel „ 2355 256.75 --_-- 454 -
Bécs --,-- 795.- 795 75 14.25
Bukarest 2.305 . -- --1--- 44
Amsterdam --.-- _ ... 4021. —
Szófija -- — —,-- --e--
Krisztián la --_-- —.-- -----
Szaloniki --.-- _
Stockholni ^ —!

Chicagót termértyiöxsde
1926 január 18, 10 óra 

Buz& i Tengeri
május 1926 . . 172." * j május 1926 83 s«
Julius . . 150.1 s ; Julius . 857'«
Szeptember . 142.6/s I Szeptember . 87. G
Irányzat: búza, tengeri gyenge (AVALA)

Ft-.-svIsad* termeoytdxsrit
1926 január 18. (Hivatalos jegyzése ■■

Búza
bácskai Usancen, duplikál kassza

kötés 305 307 50, 600 mm j 
bácskai Usancen, garant d.k

keres’et 305—, 300 mm | 
bánáti Usancen, sentai paritás d k

kötés 30(1.—, 300 mm 
szerémi Usancen, d.k. kötés 305.—, 300 mm

Tengeri
bácskai uj kínálat 117 50. kereslet 114.—, 
bácskai III IV, Tisza kereslet 139.—,

kötés 140. , 1000 mm I 
szérémi í Runta kínálat 121.—, 1200 mm j

Buzaüsr
sentai nullás gg. d.k. kötés 515.- , iOOmm j
szerémi nullás g. d.k. Kötés 470.—, 250 mm 1
pancsevoi nullás g. d.k. kötés 500. 100 mm
szerémi 2. sz. kenyér d.k. kötés 425. 250 mm
pancsevoi ö.sz.kenyérd k kötés 410 . 100 inni
bácskai 7. s,>. ken vér d k. kötés 415 100 mm >

BazaUcvpa
gabona goromba, jutazsákok, Panesevo

kötés 145.—, 100 mm 
bácskai gabona, jutazsákok

kínálat 130.—. 500 mm 
Irányzat: csendes

Ma és holnap a tőzsde zárva van

Küldje be előfizetését I!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ékban 

levő előfizetőinket és viszont ^árusítóinkat, hogy 
íz egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szíves­
kedjenek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala

Szerkesztésért felel: TOMAN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA* lapkiadóvállalal

A DUNA VÍZÁLLÁSA
Január 1-én reggel - — — - 400
Január 2-án w — — — 432
Január 3 án — — 442
Január 4-én M — — 454
Január 5-én M — — — — 467
január 6-án n -- — — — 478
január 7-én „ -- — 490
Január 8-án — — — 502
Január 9-én n -- — 510
Január 10-én n -- — — 515
Január 11-én n -- — — 519
január 12-én zt -- — — 519
január 13-án — — — — 519
Január 14-én „ -- 517
Január 15-én » -- — — 523
Január 16-án „ -- — — — 510
január 17-én „ -- — — — 489
Január 18-án „ -- — — — 472

K ETTEK,
zsurok, piknikek, teadélutánok, büffék, lako­
dalmak. dejeunerek és dinerek rendezését 

: vállalja

Stefanoviti Titusz, főszakács
a Dimovics-cégnél.

2 sióba-konyha
belterületen 1200. és egyéb 2 es 1 szoba-kony- 
hás lakások kiadók „Jugokommerciánál“, Paró- 

mlinsica ul. 10.

Szsbosegédek felvétetnek.
Önálló munkások előnyben részesülnek

Zitna pijaca 22. Novisad.

i I puns és dühbeckI !

I
könyvnyomdái müintézete 

Novisad, ^eljezniőka ulica 30.

e
*

VALLA L:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 

I legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
« MKU# »It 'KMOMMUMCVB' » « 1
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»PRÓ HIRDETÉSEK
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Külőnbcjaratu csinosan KÜLÖN BEJÁRAI I csi-

„—.M» LAZE K0ST|CA )2
VÍZVEZETÉK, FŰTÉS, CSATORNÁZÁS OVÍ S Á D - TELEFON 100. — I 
és VII I ANVHERENDEZEM \ ALI AI AI ^ y ______ —_________________—___I

BÚTOROZOTT SZOBA 
február 1-re kiadó. Cim: 
Futoski put 42.

2791- 1 -3
FALUKRÓL, tanyákról, 

pusztákról szerencsés NO- 
SÜLÉST, férjhezmenést 
kommendálok dupla vá­
laszbélyegért Bővebbet: 
idősb B Mácsay Janos. 
Subotica I!. Masarikova 
u 17. 2788-1-2

nosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó Cin» a ki­
adóban 2770-1-0

Keveset használt, jó­
karban levő KÜLÖNFÉLE 
BÚTOROK, úgymint tölgy 
halo, ebédlő, borszékek, 
konyha berendezések es 
egyeb bútorok jutányos 
áron eladók Érdeklődni 
lehet VARGA asztalos- 
mesternél, Magyar u. 32.

HIRDETÉSEK
gyjfrg—fl—gj— B8E ’r+Vf&t**';'' IWff .WPW 'WW’Ttt*.-' É

Egy frakk-öltöny,
keveset használt, erősebb testalkatra, igen 

jutányos áron eladó.

Bríinberger, Kralja Alexandra ül. 13.

Magyarul, németül és szerbül beszélő

pénztárnoknő,
ki a könyvelés es levelezésben jártas, továbbá egy 
utaxó>segéd kerestetik, trafik részére. Mindket­

tőnek garanciakepesnek kell lennie.
Cím: „Bristol-Trafik“ Novisad,
2803 Zeljeznicka 27. 1 — 1

Az egész Tiszamenten rajongó szeretettel olvassak

KOVATS ANTAL

A SZÍV HÚRJAIN
cimü verses kötelét Egyszerű versek ezek a szó 
modern értelmében, de egy mélyen érző poétasziv 
őszinte megnyilatkozásai. A verses kötet megma­
radt példányai kaphatók a „Delbácska1 kiadójában.

Ára 30. Dinár.

Eladó
különféle bútor

Wilson-iér 8. I. emelet.
2778-1—2

»■S^KaÄ«»«Ä®?86$ä;hiälA!
.» «  —-;r._ —-=^=   =======■ 6X8

Beck lános
papirkereskedése és 

könyvkötészete
HÜVi m, Futahi ut 94.

•e
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagy raktar divatos, mo­

dern levélpapírokban.
Iskolacikkek, Író- es rajz­
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb árakon
ee
»•

Béperore berendEzett 
módéra könyvkötészet

8 lEBolcsóbb és legjobb kerítés a drótkerítés!
Ha házát kertiéi villáiát, szöllőjét, telepét, baromfiudvarát, szállását be óhajtja 
l1a n ' ...... keríteni, úgy forduljon

KRAMER testvérek
sodronyáru gyárához Növi Sad, Mai* Urnán,

ahol mindenféle, drótfonatokban bő választékot talál. Vas és horganyozott drót 
minden számban, úgyszintén tüskés drót is kapható.

Főkönyvelő
tapasztalt kereskedő, szerb, német és magyar 
levelező, megfelelő állást keres. Óra könyve­
lési és levelezést válla! — Ajánlatok „Fő­

könyvelő “ jelige alatt
Reklám hirdető irodába kéretnek.

2801 - I — 2 

Mi lesz

február 14-én?

lül bevezetett fűszephepesbedés
a Hal (Baromfi) piac 5. számú házban, 

vállalkozás miatt
más

eladó.
Csak az üzlethelyiség és berendezés — áru 

nélkül — kapható. Érdeklődni lehet
Ciurciici R. Dragufin tulajdonolnál

2802 -13

u wummmmn» mmmammmmamma t
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Mkt.
i kik rendkívül kedvező feltételek 

mellett a könyvvitelt megakarjuk ta­
nain!, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alett teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők forduljanak a ki­
adóhivatalhoz irg tíslobot/jenja 6'> 
818-0

Raktáros,
ki hosszú ideig forgalmi vállalatnál, jelenleg 
harmadik éve egyik gyarmatáru ügynökség­
nél van, hasonló, esetleg pénzbeszedői 
vagy bizalmi állást keres.

Bővebbet a kiadóban.
2605—1—3

Dungyerski Veliki-Bedkereki:

í
►

békeminőségü
világos és barna sör kimérése

WA G N E R-pincében.

• mtamtmemikm* WCMUWIWS. m

Elköltözés miatt azonnal

eladó ház,
mely áll 3 szoba, 1 konyhából és te­

lekkel, lakás azonnal átvehető. Cim:
Qudopsha (Epres) 74. sz„ özw. Rraljovacskiné.

'2800 1 2

Malom és fűrésztelepek kezelésében 
teljesen jártas

főgépész
hasonló állást keres, esetleg elvállal elhanya­
golt telepek rendbehozását is. Cim a kiadóban. 

2768 1 4

F03T baiöpfestb-iníézgf
Női, lórtl él gyermek- 
kalapok alakítását vál* # 
latja az uj formák «érint \ 
Festés minden színben 
Uj ndi és férfi kalapok

Kitűnő házi koszt
2794 (házon kívül is) 3x

Fischer, Magyar ucca 37.

I i Női szabászat! tanfolyam
NÖVI Sad, iNÍe$>0§eVa U 9 | i ehó -ü-an kezdődik, melyen privát hölgyek is részt-

■* b * * B vehetnek. Djura Paiit női divatterem Uspenska
» whíiww— 6 IWBewiy.-szee 1 2794 2x

IMAKULATÚRA
kapható a „Délbácfka44 kiadöhiralaüában 
Trg Oslobodienia 3. szám, Wagvter-palota

v.\ - • f ii. z nick a (Petőfi) w:. 30 Ye'eUnr I.-H8.


